

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Всесоюзная Коммунистическая Партия (больш.).



ПРАВДА

Орган Центрального Комитета и МК ВКП(б).

№ 172 (10563)

Воскресенье, 6 июля 1947 г.

ЦЕНА 20 КОП.

«Дядя Ваня» в Художественном театре

После многолетнего перерыва Художественный театр показал в новой постановке пьесу Чехова «Дядя Ваня». Это значительное событие в культурной жизни нашей страны. В богатом наследии русской классики советского искусства находит множество замечательных произведений, которые всегда живы. Наш читатель и зритель по-новому, с высоты нашего сегодня, рассматривает в трудный путь героя этих произведений.

То, что было в прошлом пору неясной мечты некоторых действующих лиц в чеховских пьесах, на совершение новой осенне-весенне-летней политической обстановки реагировала свою тяжелую печать на его творчество. И в рассказах, и в пьесах Чехова перед нами проходят судьбы людей, сломленных мещанской действительностью, вынужденных отказаться от высоких и благородных надежд ради скучного повседневного призыва. Но все вышедшее из-под его пера дышит единим чувством протеста против бесмыслицы и пощады общественных условий, мешавших человеку жить свободно, подававшим ему реализовать свои творческие силы. Ленин указывал, что «революционеры далеки от мысли отрицать революционную роль реакционных периодов». Эта глубокая мысль направляет наше понимание и чеховского творчества. Именно мысль о необходимости ломки уклада старой России возникает как естественный и необходимый вызов из текста пьесы, которые даны Чеховым. Этот вызов тем более сильно овладевает каждым, кто глубоко входит в мир чеховских образов, что многих его героя, несмотря на все жестокое убожество жизни, которая досталась им в удел, предстают в пьесах и пьесах писателя полными духовного обятия, сил, неиспользованных возможностей.

Важнейшие проблемы встают перед современным театром, борущимся за постановку «Дяди Вани». Будет ли спектакль только томительной жалобой на гнетущую атмосферу политического безвременя восемидесятых годов? Или в нем прозвучит нечто большее: вера автора в правственную красоту и силу русского национального характера, мечта о пробуждении времавших творческих сил народа?

Нынешняя постановка «Дяди Вани» на сцене Художественного театра пользуется большим успехом. Пьеса смотрится с затянутым дыханием, после окончания спектакля зрители, стоя, долго приветствуют исполнителей и постановщиков. Такой успех

трудно объяснить только тонкостью и мастерством игры актеров.

Что же волнует зрителей в упылой судьбе дяди Вани, Сони, Елены Андреевны? Ведь тоже люди, осознающих, что они беспечно и слупо прожили свои жизни, столь далека от того, чем живут советские зрители.

Чехов довелось жить и работать в один из наиболее мрачных периодов русской истории. Политическая обстановка реакции наложила свою тяжелую печать на его творчество. И в рассказах, и в пьесах Чехова перед нами проходят судьбы людей, сломленных мещанской действительностью, вынужденных отказаться от высоких и благородных надежд ради скучного повседневного призыва. Но все вышедшее из-под

его пера дышит единим чувством протеста против бесмыслицы и пощады общественных условий, мешавших человеку жить свободно, подававшим ему реализовать свои творческие силы. Ленин указывал, что «революционеры далеки от мысли отрицать революционную роль реакционных периодов». Эта глубокая мысль направляет наше понимание и чеховского творчества. Именно мысль о необходимости ломки уклада старой России возникает как естественный и необходимый вызов из текста пьесы, которые даны Чеховым. Этот вызов тем более сильно овладевает каждым, кто глубоко входит в мир чеховских образов, что многих его героя, несмотря на все жестокое убожество жизни, которая досталась им в удел, предстают в пьесах и пьесах писателя полными духовного обятия, сил, неиспользованных возможностей.

Актёр играет Войницкого не жалким неудачником, не «приживалом», настуживающимися за свое право на жизнь. Перед нами воинствует натура широкая, торопливая, способная к глубоким сильным чувствам. И чем круче вырисовывается перед нами этот образ, тем сильнее возникает в нас вспоминание против общественных порядков, обрекших на творческую бесплодность и гибель эту недюжинную личность.

Потому так и волнует спектакль Художественного театра, что создавшие его актеры и режиссеры не ограничиваются изображением мизерных будничных условий, в которых проходит жизнь персонажей пьесы. Мечта об иной, еще неведомой им, но разумной насыщенной трудом жизни однажды вернет дядю Ванию, Соню, Астропу. И именно потому, что эта мечта стала внутренним лейтмотивом спектакля, окрасив собой все поступки и переживания героев пьесы, зрители покидая театр, не чувствуют себя подавленными.

Сергейский у Доброправова восстает против профессора Серебрякова не в припадке истерии. Его протест шире, значительнее. Он восстает против всего строя жизни, при котором торжествовали бездарности, а умные и талантливые люди никому не были нужны. Войницкий сам при этом еще не до конца понимает суть своего возмущения. Его отрицание стихийно, носит более эмоциональный, чем сознательный, идеальный характер. Но уже и то, что вся его яркая глубокая натура приведена в движение и

он кричит и бьется в стремлении найти какой-то новый путь в жизни, полно волнующего смысла.

Эта же тема является центральной в образе Сони, которую горячо и искренно играет ученица школы Художественного театра Е. Хромова. Молодой актрисе верно удалось передать главное в Соне: сердечный, глубокий взгляд на жизнь, призывающий юной девушке черты ранней духовной зрелости. Жаль только, что строгость кое-где переходит у нее в сухость. Соня все в будущем, решавшая черта в ней — устремленность вперед. Но Хромовой пока еще мало удался финальный монолог, заключающий пьесу светлым и оптимистическим аккордом: одухотворенность еще поддается здесь выспренностию, поэзии — декламацией.

Роль Астропа исполняет В. Ливанов. Это талантливый актер, принадлежащий к числу крупнейших мастеров современной сцены. В сыгранным им образе Астропа чувствуется размах, скрытая удача. Перед нами крупный, сильный, уверенко в просто живущий человек. Ливанов обладает размахом выраженной в яркой индивидуальности певицитетской манерой, и он создал спектакльного образа. Правда, эта манера несколько не соответствует мягкой акварели чеховского драматургического письма. Астропу на Чехове еще и мечтатель, умеющий погнать до низовий скрупулезную повседневную тяготу своего труда. Хочется, чтобы актер, совершив ставя свою исполнение, показал и эту — очень важную — сторону характера Астропа, полнее раскрыл его образ: чтобы краски на актерской палитре стали мягче, богаче. Тогда убедительнее и сильнее зазвучат знаменные монологи Астропа о лесе, а из сцен с Еленой Андреевной исчезнет ненужный оттенок слишком откровенной чувственности.

А. Тарасова нашла для труного и неудовлющего противоречивого, образ Елены Андреевны свежее и интересное истолкование. Елена Андреевна, подобно Войницкому, идет как бы мимо жизни, но в отличие от него она не умеет и не желает найти своего места в действительности. Актриса очень тонко и верно передает все эти черты образа. Но, как всегда у Тарасовой, главный акцент переносится на иное. Где-то в глубине, затаенном в Елене Андреевне бурят подавленные чувства, мечтания, в под спокойной

ходяной оболочкой идет неувядимая, во прекрасная игра жизненных сил.

Чувство измученности зрителей должно было быть сконцентрировано на образе профессора Серебрякова, но он вышел у А. Кирюна слишком мелким и неизначительным. Серебряков у него смешон, испытывает, но не отвратителен, не страшен в своем самоизвольном, напыщенном благородстве. Образ Марии Васильевны в этом смысле гораздо выразительнее, И. Литовчева с саркастической осторожностью и четкостью играет ученную барышню, давно превратившую все слова о гуманизме, идеалах всего лишь в собрание пустых фраз.

К числу лучших достижений спектакля надо отнести игру И. Соколовой (Марьи) и особенно М. Янишина (Вафы). Янишин играет Вафу как доброго, но беспомощного и жалкого старика, достигшего трогательной, задушевой лирической. Это подлинно чеховский образ: он нарисован с прозрачной четкостью, глубокой реализичностью и согрет большим поэтическим чувством.

Старейшая актриса театра И. Соколовская очаровывает зрителей в образе Марии в ее необыкновенной пристой и естественности своих сердечных и искренних интонаций.

Создание необходимого поэтического настроения в спектакле чрезвычайно способствует декорации художника В. Дмитриева. В них отлично чувствуется мягкая, задумчивая красота русской природы, которую так хорошо и здорово умел описывать Чехов.

Станиславский, подытоживая в своей книге «Моя жизнь в искусстве» опыт постановок чеховских пьес на сцене Художественного театра, писал: «...Глава о Чехове еще не кончена, ее еще не прочли как склоняют, не винкли в ее сущность и прежде временно закрыли книгу».

Новая постановка «Дяди Вани» служит убедительным свидетельством того, что эти слова Станиславского не остались в虛ne. Современное поколение артистов Художественного театра продолжает творческое дело своих учителей и вписало сейчас новую прекрасную страницу в историю сценического истолкования наследия великого русского драматурга. Творческий коллектив Художественного театра одержал новую значительную победу.

Е. СУРКОВ.